

1.7. ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА КАК ЭЛЕМЕНТ СИЛЬНОГО И УСПЕШНОГО ГОСУДАРСТВА

Д.М. Бисенгалиева

магистр права, научный сотрудник НИИ правовой политики и конституционного законодательства Университета КАЗГЮУ

Нестабильная мировая ситуация делает большинство государств крайне уязвимыми перед лицом новых вызовов в современном мире. В этой связи концепция сильного и успешного государства приобретает особую актуальность и значимость.

Понятие «сильное государство» привлекало и привлекает пристальное внимание философов, политологов, экономистов, а также правоведов. Идеи о необходимости усиления государственного начала в обществе прослеживаются еще с античности, в политико-правовых учениях Демокрита, Аристотеля, Платона, Цицерона и др. Представления мыслителей об идеальных формах государственной организации изменялись. Практически каждая политико-правовая концепция уделяет большое внимание вопросам укрепления государства, усиления публичной власти, оптимальным государственным формам, соотношению интересов государства и личности и прочее.

Одним из направлений мысли, в котором разрабатывалась проблема сильной государственности, был либерализм. Особенность либеральных учений заключалась в том, что сила государства виделась в реальной возможности обеспечить реализацию индивидом своих естественных, неотъемлемых прав. Идеи о таком государстве представлены в трудах Локка, Монтескье, Руссо. В дальнейшем свое отражение либеральное учение нашло в концепции правового государства.

Сегодня правовое государство рассматривается, прежде всего, как государство, основанное на праве, государство которое исходит из признания приоритета неотчуждаемых прав и свобод человека, и возложенной на государственный аппарат обязанности соблюдать и защищать эти права. Наличие и объем прав и свобод определяют место человека в обществе, характеризуют взаимосвязь личности с государством.

Законодательное закрепление прав и свобод человека служит своего рода барьером на пути всевластия государства, его органов и должностных лиц, препятствует произвольному вмешательству государства в сферу интересов индивида.

Так в ст. 1 Конституции Республики Казахстан закреплено: «Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы».¹

За годы независимости Казахстана осуществлено множество шагов по реализации стратегических задач, касательно развития правового государства, обеспечения верховенства законов. Особое внимание уделялось вопросам обеспечения прав человека.

В одном из Посланий Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаев отмечает: «... мы последовательно идем по пути политической либерализации. Только так можно модернизировать страну и сделать ее конкурентоспособной.

Шаг за шагом наше общество приближается к самым высоким стандартам в области демократизации и прав человека».²

Государство осуществляет широкие функции, служащие для решения его проблем и нужд. Государственная власть позволяет, с одной стороны, защищать права собственности, а с другой стороны, дает право отчуждать частную собственность и ущемлять права граждан в интересах обеспечения общественной безопасности.

Решением проблемы личности и государства в современном обществе может стать концепция «демократического государства». Данная концепция представляется в балансе интересов, индивид с его неотъемлемыми правами и свободами

¹ Конституция Республики Казахстан. http://www.akorda.kz/ru/official_documents/constitution (05.02.2016 г.).

² Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана: Стратегия «Казахстан-2050» от 14 декабря 2012 г. http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/page_poslanie-prezidenta-respubliki-kazakhstan-n-nazarbaeva-narodu-kazakhstan-14-dekabrya-2012-g_1357813742 (05.02.2016 г.).

не возвышается над государством, а способствует реализации общих задач, стоящих перед обществом и государством.

В сильном демократическом государстве особое место должно отводиться ограничению и сдерживанию государственного влияния в общественной жизни граждан. Речь идет о механизме самоограничения.

Самоограничение может быть представлено в ряде принципов демократического государства. Это принципы: признания и гарантированности прав и свобод человека, верховенства права, разделения властей, независимости правосудия, взаимной ответственности личности и государства. Государство, осуществляющее свои внутренние и внешние функции в соответствии с перечисленными принципами, может претендовать на статус одновременно и сильного, и демократического.

Сильное и успешное государство в свою очередь должно обеспечивать стране политическую стабильность, экономический рост и перспективу социального развития. Эффективному государству требуется достаточная административная власть для противостояния, как внешнему давлению, так и группам, лоббирующим специальные интересы. К последним относятся объединения, продвигающие интересы крупного бизнеса, этнических кланов или административно-силовых структур. Демократические процедуры могут и должны быть использованы для противостояния такого рода лоббированию и для определения приоритетов, отвечающих интересам широких слоев общества.

Аспекты силы и эффективности государства различаются в зависимости от условий и уровня общественного развития. В разных обществах приоритет отдается разным задачам. Где-то уже достигнут высокий уровень социального и экономического развития и решены вопросы обеспечения внутренней и внешней безопасности, в других случаях развитие и безопасность входят в число важнейших направлений.

Сильные и успешные государства могут различаться. Универсальным же является способность государства реализовывать поставленные задачи на основе концепции демократического государства.